

# 四川政报

•○○○•

## 四川省人民政府办公厅关于做好 1999 年 春运期间组织民工有序流动工作的通知

一九九八年十二月四日 川办发〔1998〕93 号

为保证 1999 年春运期间民工有序流动,要认真按照《国务院办公厅转发劳动保障部等部门关于做好灾区农村劳动力就地安置和组织民工有序流动工作意见的通知》(国办发〔1998〕138 号)和《四川省人民政府办公厅关于做好春运期间组织民工有序流动工作的通知》(川办发〔1996〕121 号)的规定,一手抓灾区农村劳动力的就地安置,一手抓春运民工疏运,实现灾区无盲流,春运民工流动有序化的目标。现就有关问题通知如下:

一、统一认识,加强领导,把做好春运期间组织民工有序流动工作作为今冬明春的大事抓紧抓好。今年我省部分地区不同程度地遭受干

旱、洪涝等自然灾害,给农村人民群众的生活带来一定困难。因此,各级政府要站在维护社会稳定和促进农村经济发展的高度,提高认识,加强领导,采取措施,做好灾民的就地安置和春运民工疏导工作。要组织调查组了解、分析、预测今冬明春灾民和民工流动形势,制定工作方案。各级疏导办要确定办公地点、值班电话、值班人员,严格落实值班制度和报告制度,对今冬明春每月灾区农村劳动力的安置情况,春运期间每 5 天的民工流动情况,要及时掌握并向省疏导办报告,重大问题随时报告。春运结束后的 10 天内,要书面报告开展这项工作的全面情况。

二、积极做好灾区劳动力就地安置和外出

务工人员的疏导工作。搞好受灾地区农村劳动力的就地消化安置,减少外出打工人员,是做好春运民工有序流动工作的重点,计划、建设、农业、水电、公安、民政、卫生、劳动、劳务输出疏导等部门要按照国务院的规定和要求,在农业生产、新修水利、小集镇建设、重建家园等方面作出规划,投入资金,以工代赈,使大部分灾区农村劳动力得到妥善安置,完成恢复生产、重建家园的任务。劳动就业部门要掌握受灾地区劳动力安置的基本情况,对受灾地区安置之后的剩余劳动力,要组织开展培训,通过劳务扶贫、劳务协作、对口支援等形式,寻找务工岗位,有计划有组织地开展劳务输出工作。对盲目外出务工人员要积极做好说服、劝阻工作。

**三、加强部门协作,按照职责及早筹划。**各部门要根据国务院、省政府赋予的春运工作的职责、任务,在各级政府的统一领导下,制定方案,早筹划早部署。特别是劳动就业部门要对灾区农村劳动力的安置和春节前后民工流动情况进行分析、预测,并通报有关部门。铁路、交通运输部门要挖掘运输潜力,准备足够运能,保证将有组织的流动民工及时疏运出川。公安、民政、卫生等部门要对民工流动可能出现的问题作出应急方案和准备相关的物资,各级疏导办要牵头做好协调工作。各部门要相互理解和支持,以为民工有序流动多做工作、做好工作为出发点,齐抓共管,形成合力,防止扯皮推诿

等问题发生。

**四、加大工作力度,做到“宣传、服务、安全”三到位。**宣传工作要深入,要把劝说老民工留务工地过节、节后返岗不带新民工(特别是受灾地区农村劳动力)和家属,民工返岗要按照疏导办与运输部门衔接的计划有序出川,职介机构春运期间暂停向省外输送新民工,用人单位不得随意辞退老民工(特别是受灾地区的民工)、不得招用零散民工等政策、规定作为宣传重点,通过多种渠道,采取各种措施,做到家喻户晓。

乡镇劳动服务站要加强流动民工的联系沟通,做好组织管理、上下联络等服务工作;各级疏导办要继续开展民工团体票的预订,在民工流量大的车站、码头设立咨询点、服务站;要对滞留民工的住宿、饮用水、用餐、购药等提供方便,为民工外出创造良好的外部环境。

牢固树立安全第一的思想。民工有序流动中的安全是整个工作的重要环节,各有关部门要高度重视,想方设法确保安全,特别是铁路、公路等运输部门要认真总结前几年春运发生事故的经验教训,对可能发生的问题,及早采取防范措施。对发生事故的责任人,必须严肃处理,确保整个春运期间民工流动工作的安全有序。

**五、各级政府和省级有关部门要将春运工作的具体安排报告省政府和省民工疏导领导小组。**